



Selské baroko - jeden ze symbolů turistické oblasti PodKletí

Nejkrásnější spojení je křivka

Text a foto: Jihočeský venkov, z. s.

Stačí zvednout hlavu a kochat se pohledem na štítů jihočeských statků, bohatě zdobených ve svěbytném stylu lidové architektury selského baroka. Tak okouzující, šarmantní, jedinečné - a přitom v turistické oblasti PodKletí můžete selské baroko potkat téměř na každém kroku. Navíc nejde o žádný skanzen, ale o živé vesnice. Řadu z nich již dlouho znáte - na televizních obrazovkách i filmových plátnech mají své trvalé místo, staly se živými kulisami v tradičních českých pohádkách i letních komediích. Ideálním dopravním prostředkem pro poznávání těchto míst je kolo. A není vlastně cyklotrasa také takovou kouzelnou křivkou?

Život na Blatech

Selské baroko je typické především pro oblast Zbudovských Blat, nacházející se na dohled od Hluboké nad Vltavou. Při „dovolenkovém“ pobytu v těchto obcích zjistíte, že je to region plný lidí, kteří zde mají hluboké kořeny, ctí své tradice a současně neustále myslí o krok dopředu. Selský rozum, v dobrém slova smyslu. Také proto Blata nově propojuje Včelařská stezka, jež je určena jak pro cykloturisty, tak pro pěší návštěvníky se zájmem o přírodu. Tato stezka, respektive její mnohočetné trasy a dílčí okruhy, navazuje na cyklostezky a trasy pro pěší od Českých

Budějovic a Hluboké. Láká tak k přesunu turistů z přelidněných turistických center na venkov, kde je návštěvník srdečně vítán. Konkrétní trasy jsou na webových stránkách www.jihoceskyvenkov.cz popsány formou bedekru, kde návodný popis výletu doplňuje také mapka vhodná pro tisk. Stezky zavedou návštěvníka do různých zajímavých míst regionu a po cestě určitě minete také nějaký ten rybník... vždyť jsme na blatech!

Za požitky i zážitky

Na stezku jsou různými formami zapojeni místní producenti, takže návštěvníci mohou dle sezónní

nabídky navštívit přímo provoz včelaře nebo ochutnat „to pravé medové“ v některé restauraci či pivovaru, případně na některé z místních slavností a dožinkách. Upomínky na Blata včetně produktů z mezu si mohou návštěvníci pořídit v informačním centru jihočeského selského baroka v Plástovicích. Především pro příznivce venkova a šetrné turistiky, rodiny s dětmi i menší školní skupiny jsou určeny zážitkové návštěvnické programy ve včelařském muzeu v Pištěně. A kdo by zatoužil po exotice, hlubocká zoo je odtud jen pár kilometrů. Co ale možná bude vaše děti lákat ještě

víc, to jsou místní koňské farmy, které najdete třeba v Dívčicích nebo Plástovicích, na Netolicku nebo v okolí Kletě.

Světově známé Holašovice

Světově nejznámější vesničkou s architekturou ve stylu selského baroka, mimo jiné zapsanou na Seznamu světového kulturního dědictví UNESCO, jsou Holašovice. Ty leží při jižním okraji této významné kulturně historické oblasti jihočeských Blat, pro níž je typické vesnické prostředí s hodnotnými návesními prostory a s citlivým zasazením těchto sídel do okolní krajiny. Holašovice se nacházejí 15 km západně od Českých Budějovic a necelých 30 km severně od Českého Krumlova, příjemné vycházkové trasy sem ale míří také od Lhenic nebo od Holubova. Obec leží na jihozápadním okraji CHKO Blanský les, pod zalesněnými vrchy Skalka, Švehlán a Vysoká. Holašovice představují unikátně dochovaný soubor hospodářských usedlostí ve stylu selského baroka. Obec má dosud neporušenou formu půdorysného řešení, parcelace i strukturu zástavby, která je příkladem vesnického urbanismu z období vrcholné fáze středověké kolonizace. Centrum obce si můžete s odborným výkladem prohlédnout také ve formě modelu, který je umístěn v místním informačním centru. Závěrem pak ještě nelze nezmínit červencové holašovické selské slavnosti lidové kultury, řemesel a gastronomie. Vynikající koláče, voňavý chléb, čerstvá pečinka, tradiční medovina, studené pivo i originální umělecká řemesla a obnovená kovářna budí touhu nejlepší pozvánkou.



Půvabná modrá kaplička v Zálužicích



Náves v Zábोří, v roce 1995 prohlášená za vesničku památkovou rezervaci



Pohled do holašovické kovářny